

EL MAHONES

BISEMANARIO CATÓLICO POPULAR Y DE NOTICIAS

AÑO III

SUSCRICION: 0'50 PTA. AL MES

Mahon. Sábado 14 de Diciembre de 1889

OFICINAS: ALONSO 3.º, N.º 5

NÚM. 100

Seccion religiosa.

SAN FORMAL

Domingo 15 de Diciembre, Sta. Cristina virgen.
Lunes 16, S. Valentin mártir.
Martes 17, S. Franco Carmelita confesor.
Miércoles 18, Ntra. Sra. de la Esperanza.

VISITAS DE LA CORTE DE MARIA

Domingo 15, á Ntra. Sra. del Roserio en Sta. María.
Lunes 16, á Ntra. Sra. de Nazaret en el Cármen.
Martes 17, á Ntra. Sra. de la Concepcion en la Concepcion.
Miércoles 18, á Ntra. Sra. de la Merced en Santa María.

CULTOS SAGRADOS

Mañana, tercer domingo de Diciembre y del santo Adviento; en Sta. María, á las 9 y media Horas y la misa mayor con sermón moral por el Lc. Sr. Cardona Pbro. despues la misa última. Por la tarde. Vísperas, Completas, Rosario y la devocion de las 40 Ave Marias á la Virgen de la Esperanza.

En el Cármen, á las 10 la misa mayor con Homilia sobre el Sto. Evangelio por el propio Rdo. señor Cura-párroco: por la tarde Vísperas, Rosario y la práctica del Adviento Santificado.

En S. Francisco de Asis, á las 7 misa y comunión para los Hermanos Terciarios, como tercer domingo, á las 10 la mayor con plática de Adviento por el Rdo. Sr. Cura-ecónomo: por la tarde, luego de Vísperas, se dará fin al solemne Octavario de la Purísima Concepcion, predicando dicho Sr. Ecónomo y las Ave Marias á la Virgen de Belen.

En las Concepcionistas tambien se dará fin al solemne Octavario que las Religiosas dedican todos los años á su excelsa Madre la Purísima Virgen María, á las 6 y media misa y comunión y por la tarde los acostumbrados cultos, cánticos y las 40 Ave Marias. En la ayuda parroquia de la Concepcion, termina por la tarde el piadoso Novenario á su ínclita titular, despues la tierna devocion de la preparacion al parto glorioso de la Virgen.

En la iglesia del Asilo de Huérfanas, tambien se dá fin á la solemne Octava que á la Purísima Señora dedican sus humildes esclavas.

Martes, en Sta. María, al anochecer se cantarán solemnes Completas en preparacion á la fiesta tradicional de Nuestra Señora de la Esperanza: Miércoles, misas desde las 5: á las 9 la mayor con sermón á cargo del Sr. Tutó Pbro. Procesion y Salve. Por la noche se dará principio al devoto popular Septenario en preparacion á su divino Parto.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES

Los predicadores del Evangelio

ORACION COTIDIANA

¡Oh Jesús mio! por medio del Corazon inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco especialmente, á fin de que concedáis á los predicadores el valor de anunciar á todos la palabra de Dios con todas sus consecuencias, y sin retroceder, ni ante las prisiones, ni ante la muerte.

PROPÓSITO

No temer más que á Dios y preferir disgustar á todo el mundo antes que disgustar á Dios.

LA OBSERVANCIA DEL DOMINGO (1)

Es verdaderamente lamentable el cinismo con que se profana el día santo, y la indiferencia con que se mira en España este pecado horrendo. En las ciuda-

(1) «Diario de Lérida»

des se dá el escándalo de tener abiertos los comercios hasta las primeras horas de la tarde. Los talleres se abren apenas alborea el día santo del Señor, y se trabaja á vista de todo el mundo como si no hubiese ley de Dios ni deberes religiosos, ni obligaciones sociales que cumplir. El Estado que alcanzó de la Iglesia la supresion de algunas fiestas cristianas, prometiendo hacer cumplir el domingo y las fiestas no suprimidas, no solamente falta á sus promesas, como un infiel, y falta á su palabra como un mal caballero, sino que trabaja él por su parte, y escandaliza á los ciudadanos ocupando los días festivos en las obras públicas á gran número de obreros que por culpa del Estado ateo, ni descansan el domingo ni cumplen sus deberes de cristianos.

Y con todo se llamarán gobiernos católicos de una Nacion católica los regidores de esta patria infeliz, hundida en los abismos de la irreligion y de la miseria, y tiranizada por el absolutismo liberal de esos bandos de políticos excépticos, sin conciencia, sin patriotismo, sin temor de Dios que devoran las entrañas de la sociedad con el cáncer de su corrupcion.

Así se pierden las naciones y se envilecen los pueblos. Porque está escrito: La justicia, esto es, la observancia de la ley de Dios engrandece á los pueblos, el pecado, esto es, la pública violacion de sus santas leyes los hace viles esclavos de la miseria y del vicio. Hemos llegado á estos tiempos de libertades nunca vistas, esto es, de licencias desenfrenadas en que se consienten y aún se legalizan, desórdenes morales y religiosos, violaciones escandalosas de leyes concordadas, conculcaciones repugnantes de pactos solemnes que nunca pueden ser violados ni conculcados impunemente por los gobiernos porque hay una Justicia suprema, eterna é inexorable que vela por el orden y castiga á los perturbadores, y entonces aprenden las sociedades en una leccion tan elocuente como dolorosa que fuera de la ley de Dios no hay más que despotismo ó anarquía, ruinas, desolacion y muerte.

Los gobiernos de España que están obligados por las leyes del Reino á guardar y hacer guardar los días festivos y no los guardan ni obligan á guardarlos á los violadores de una ley tan respetable bajo su aspecto religioso y social, debieran sonrojarse al ver que hasta los hombres no católicos, pero imparciales y conocedores de la importancia social del descanso del domingo, proclaman la necesidad de esta ley y claman por su cumplimiento.

En el Congreso celebrado en París bajo la presidencia de M. Leon Say se han leído dos cartas notabilísimas, una de Mr. Harrison, presidente de los Estados-Unidos, y otra de Mr. Gladstone, jefe del partido liberal de Inglaterra. Decía el primero en su carta: «Los filántropos y los cristianos pueden mirar la cuestion bajo dos puntos diferentes. Pero va consideremos al hombre como animal ó como un ser inmortal debemos todos unirnos para asegurarle el descanso que de continuo reclaman el cuerpo y el espíritu para colocarse y mantenerse en las mejores condiciones que sea posible.» Así habla un hombre que nada tiene de fanático ni de ultramontano. Hé aquí ahora las palabras de Mr. Gladstone, ilustre político de Inglaterra, protestante por añadidura: «Ahora que estoy en el fin de una laboriosa carrera de cincuenta y siete años atribuyo en gran parte al reposo dominical la conservacion de la vida y de las facultades que todavía conservo. En cuanto á las cla-

ses trabajadoras, la cuestion es aún más importante, como es la popular por excelencia.»

No piensan así nuestros políticos liberales, ó sí de tal modo piensan, desmentidos se hallan sus pensamientos por sus obras. Ya que por desgracia suya carezcan de fé y celo religioso, ya que tengan la desfachatez de menospreciar la misma constitucion vigente, obra suya, y el Concordato, ley del Reino, siquiera por motivos puramente humanos, ó filantrópicos deberían proteger la guarda de los días santos, tan popular y necesaria á la vida corporal y moral de las clases trabajadoras. Pero no nos forjemos ilusiones: pedir estas cosas al liberalismo es pedir peras al olmo.

¿Cómo dar lo que no se tiene? El liberalismo no tiene de suyo sino impiedad y corrupcion, odio implacable á la Iglesia, y desprecio soberano hácia las clases humildes que oran y trabajan. A los obreros les da un largo capítulo de licencias degradantes que llama derechos y nuevo evangelio que se ha escrito en los presidios. Y para completar su ilustracion, le entrega comentarios escritos con tinta roja por inmundos periodistas que los atibúrran de impiedad y de vicios para hacerlos esclavos, haciéndoles primero estúpidos. Con razon ha declarado la Iglesia que entre la Religion católica y el liberalismo hay una incompatibilidad absoluta, y que jamás entrará en transacciones ni componendas con el liberalismo, el progreso y la civilizacion moderna.—Z. M.

LA OLA SUBE

Todas las noticias que llegan de Rio-Janeiro están unánimes en afirmar que han entrado como elementos principales de la revolucion del Brasil muchos grandes propietarios, irritados contra el imperio por la abolicion de la esclavitud; la masonería, que por medio de su representacion en el Gobierno, hizo llamar del destierro al general Diodoro de Fonseca, y lo puso luego al frente de la izquierda parlamentaria, y una minoría del ejército, instrumento de los grandes propietarios disgustados y de la masonería.

El partido liberal, que había perseguido á la Iglesia, que aprisionó á los Obispos de Olinda y de Pará, que había favorecido la accion del masonismo en el ejército, es, á pesar de sus protestas de fidelidad al emperador D. Pedro, el verdadero responsable de la revolucion, á que está completamente adherido y en cuyos trabajos de última hora tomó parte activa y directa, aún por medio de algunos de sus ministros, desde las esferas mismas del Gobierno.

El motivo de haberse adelantado la revolucion, fué que la masonería trató de aprovecharse del disgusto de los grandes propietarios por la abolicion de la esclavitud, teniendo así mayores medios de asegurar el éxito. Se ve ahora cómo los masones son capaces de aliarse á cualquier causa, con tal de asegurar el triunfo á su política anti-cristiana y secularizadora? Donde les conviene se declaran partidarios de la abolicion de la esclavitud, y donde no les conviene la abolicion de la esclavitud, se unen á los esclavistas.

Hay que notar, como lo hace «L'Unitá Cattolica», de Turin, que «los diarios republicanos de Paris, dicen saber que la caída de D. Pedro del Brasil, no ha sido otra cosa que un accidente y un episodio de un más vasto movimiento republicano organizado en Europa.» Hé aquí sus palabras: «La propaganda republicana, que emanando secretamente de aquí (de

París) trata de sublevar las naciones latinas contra el derecho monárquico, ha esparcido sus agentes, además del Brasil, por Portugal, teniendo el cuartel real en Oporto; por España, teniendo su cuartel general en Madrid, y por Italia, teniendo su cuartel general en Milan. La revolución debía estallar, ante todo, en Madrid. Los Gobiernos monárquicos de Europa han impedido que esto suceda avisando oportunamente á la Reina Regente. Pero no lograrán impedir que suceda en lo futuro.»

Es tan grave todo esto, que no hay para que comentarlo.

LA VOZ DEL PAPA Y DEL EPISCOPADO ESPAÑOL

Y en esta vasta y deplorabilísima conspiración de silencio, no seáis cómplices vosotros, venerables sacerdotes, cooperadores nuestros en el *ministerio de la palabra*; que no sin misterio lleváis en los libros santos el nombre de *trompetas de Israel*. Como trompetas, pues, *clamad sin cesar, levanta vuestro voz, y anunciad al pueblo de Dios los muchos pecados* (5) que en sí encierra el *Liberalismo*, y de que fácilmente se hacen reos los ciudadanos poco precavidos y temerosos de Dios. «Cuando el médico», escribía no há mucho un venerable Obispo americano (6) «por condescendencia y respetos humanos, no aplica al enfermo que le ha confiado la conservación de su salud, remedios eficaces, amargos, dolorosos, si se quiere, y por esta omisión el enfermo se debilita, se agrava y por fin se muere; nadie dejará de hacer responsable de esta muerte al condescendiente doctor.»

(Carta Pastoral del venerable Obispo de Cartagena. —3 de Marzo de 1889,

Tenemos estrechísima obligación de conciencia de desenmascarar á los lobos cubiertos con piel de oveja, que tanto abundan en nuestros días, y por lo que á Nos toca, no queremos en manera alguna que pueda jamás aplicársenos aquella tremenda imprecación del profeta Isaías contra los pastores de Jerusalem (7): «*Speculatores ejus caeci omnes, nescierunt universi: canes muti non valentes latrare, videntes vanadormientes et amantes somnia*. Ciegos son todos sus atalayas, ignorantes todos: perros mudos impotentes para ladrar, visionarios, dormilones y aficionados á sus dueños vanos.» Tan lejos está, gracias á Dios, nuestra voluntad de querer dormir y amar estos sueños, y de contemporizar con lo que tenemos obligación precisa é ineludible de denunciar, que, por el contrario, aspiramos á aquella felicidad de que nos habla el Padre San Agustín (8) reservada á los que militan del modo que manda nuestro Emperador. «Ante todo, dice el Santo Doctor, pido que considere tu religiosa prudencia que no hay cosa alguna en esta vida, y *principalmente en estos tiempos*, más fácil, alegre y agradable á los hombres que el cargo de Obispo, Presbítero y Diácono, si se desempeña *superficialmente y por mero deseo de cumplir y agradar* á los demás; pero nada tampoco es más miserable, triste y digno de reprobación en la presencia de Dios. Mientras que no hay nada en esta vida, *principalmente en estos tiempos*, más difícil, trabajoso y peligroso que el cargo del Obispo, Presbítero ó Diácono; pero nada tampoco más dichoso y feliz delante de Dios que el militar del modo que manda nuestro Emperador.» Y ya sabéis, venerables hermanos y amados hijos, que este es Jesucristo. Rey de Reyes y Señor de los que dominan, y su Lugarteniente ó Vicario en la tierra el Pontífice Romano.—(Carta Pastoral del Excmo. Sr. Obispo de Calahorra y la Calzada.—25 Julio 1889.)

(Se concluirá.)

(5) Isaías, LVIII, 1

(6) El Ilmo. Sr. Salas, Obispo de la Concepción (Chile).

(7) Isai, LVI, 10.

(8) Epíst., 21, «ad Valerium».

Impresiones

Los laicásmos de Alicante han escrito en bárbaro un folleto estúpido y lleno de heregias, pretendiendo

refutar el que nuestro ilustrado amigo el Director de *El Alicantino*, D Vicente Calatayud, Catedrático que fue del Instituto de Mahon escribió para el certamen de la Santa Faz.

Pero como los laicocéfalos alicantinos son como los de todas partes, resulta que nadie quiere su folleto.

Y ¿qué hacen? Van y se lo ofrecen á las gentes, diciendo que es el del citado Sr Calatayud

En suma; procuran *umbar* en toda regla.

La laicanicie no tiene *miedo*; y por eso toda la calle es suya.

Nuestro referido colega publica la lista del timbre que pagan los periódicos de Alicante en la que ocupa él el primer lugar.

Esto nos complace en extremo, pues demuestra que el pienso libre vá de capa caída en tan culta población

Un conocido abogado de Málaga se ha separado de la masonería, y hoy es fervoroso católico.

La verdad es que las pocas personas de sentido común que tenían el mandil, lo van dejando.

Se han civilizado en Castellon un exconcejal, y una individuoa.

Y dice á propósito un organillo laico céfalo.

—«¡Hay pensamiento, hay corazón, hay valor en la patria España!»

Valor, sobre todo valor.

Pero además hay otras muchas cosas, que no de cimos, y que son las que mejor explican estos infundios matrimoniales.

En un telegrama de Londres, publicado por «El Imparcial» se dice textualmente que ha ocurrido allí una «vergonzosa escena».

Al dirigirse á la catedral el Arzobispo Mgr Walsh «fué seguido de un numeroso grupo de *canallas* que vociferaban é insultaban.»

Las palabras que hemos puesto entre comillas son del diario democrático.

Jamás hemos calificado nosotros tan castellanamente á los grupos ó no grupos que vociferan contra todo lo santo é insultan á las personas eclesiásticas.

Pero si en Londres son *canallas*, según «El Imparcial» ¿qué no serán en otras partes?

En el Congreso de diputados de Italia, anunció el jueves de la semana última el Sr. Imbriani una interpelación al Gobierno, acerca de la expulsión de Trieste, por las autoridades austriacas, del Sr. Ullmann redactor de *L'Indépendente*, y el Sr. Crispi declaró que jamás respondería á semejante interpelación.

En boca cerrada no entran moscas.

Pero el Sr. Imbriani, al principio de la sesión del sábado volvió á la carga, declarando que la respuesta del Sr. Crispi ofende las prerogativas de los diputados, y es atentatoria al derecho de la Cámara.

Y añadió: «Es claro que el Sr. Crispi ha hablado de ese desden, para que no se le pueda acusar de haber mentido cuando afirmó que Ullmann no es ciudadano italiano.»

Así clarito.

¿Para qué andar en embajas?

El presidente de la Cámara ha hecho retirar al señor Imbriani la frase *mintió*, y se ha dado por terminado el incidente.

Las teorías parlamentarias son muy bonitas.

Noticias

DEL EXTRANJERO

Un suceso de grandísima resonancia y consecuen-

cias, va á ser posible que se lleve á cabo en el extremo Oriente, y que por lo pronto, preocupa á los habitantes del imperio japonés.

Conocido es de todos el gran entusiasmo con que el Japon y su emperador, el Mikado, han abrazado el progreso, y como el monarca japonés cree, y así lo ha manifestado, que el catolicismo es un importante factor para el progreso de la civilización, se dice que con motivo del Concilio que Su Santidad prepara allí para Marzo de 1890, se tratará por el Mikado de abrazar la religion católica y declararla como religion del Estado.

Fácil es comprender lo que este importante acto haría adelantar al Japon y la influencia que tendría en países limítrofes, entre ellos en China.

Ahora resulta que la epidemia reinante en Rusia, y que tanto ha dado que hablar á los periódicos noticieros, no es el dengue, como se había dicho, sino la gripe, llamada también trancazo, Don Simon, currutaco, y otros nombres no menos caprichosos.

Según anuncian algunos periódicos, la Confederación Norteamericana piensa crear una Legación cerca de Su Santidad, apenas vuelva á Roma Monseñor Satolli, Delegado por el Papa para su representante en la inauguración de la Universidad católica de Washington.

En Wycombe (Inglaterra) acaba de celebrarse la Misa, que allí no se había celebrado desde la época de la Reforma. Ha cabido esta honra al Reverendo P. Ignacio Beale; el cáliz fué regalado por el diocesano, que á su vez lo había recibido del Papa, y el tabernáculo colocado en el altar fué donado por una sociedad de señoras que profesan la Religion católica.

La opinion unánime del Congreso Católico de Lille ha sido favorable á la continuación del estudio de las lenguas vivas en los programas de la segunda enseñanza, sin perjuicio de cultivar y enseñar las muertas como necesarias para la instrucción clásica y el progreso de la literatura francesa.

En el mismo Congreso, M. Cochin pronunció una brillante defensa de los Hermanos de las Escuelas Cristianas, y deploró la persecución que actualmente están sufriendo en la República vecina. Sus escuelas en 1838 eran 282; hoy son 1.286, habiéndolas establecido en el Imperio turco y en la gran isla africana de Madagascar.

Gracias á la embajada del general inglés Simmons, créese que no sólo se resolverán favorablemente al Catolicismo las cuestiones pendientes, sino que también se restablecerán las relaciones permanentes y regulares entre el reino de la Gran Bretaña y la Sede Apostólica.

Estas ya no son esperanzas, sino realidades de la mejor especie.

El célebre General y diplomático ruso Ignatieff, de quien tanto se habló con motivo de las cuestiones turco-rusas, ha llegado á Roma y ha solicitado una audiencia particular de Su Santidad.

El conde Herbert de Bismarck ha dicho que, no solamente los Padres de la Compañía de Jesús, sino también todos los misioneros católicos, estarán en plena libertad de predicar el Evangelio en las nuevas colonias del Imperio alemán en Africa. El subsecretario de Estado, conde Berchem, ha hecho iguales manifestaciones.

En cambio, el jefe de la policía de Baviera, M. Muller, digno satélite del ministro Juan de Lutz, se ha atrevido á decir que «bien pronto se desembarazaría del Papa.» Debemos, sin embargo, presentar las dos versiones de esta noticia. Según la contraria á la an-

terior, M. Muller cuida de educar á sus hijos en la Religion católica.

En las siguientes iglesias de Inglaterra se conservan considerables fragmentos de la verdadera Cruz: convento de Nuestra Señora de Loreto, en York; de la Misericordia, en Rochale, condado de Lancaster, y catedral de S. Jorge, en Southwork (Londres).

DE LA PENINSULA

Dícese que algunos tratados catalanes, especialmente de Barcelona, han abierto en Marruecos una agencia y están vendiendo géneros de algodón, parecidos á los ingleses, que se espera serán de fácil salida.

El famoso destripador de mujeres se ha presentado en Granada, así por lo menos se asegura entre las clases de escasa cultura de la hermosa población del Darro.

El destripador no ha ido á Granada para ejercitar su oficio en mujeres de vida pública, sino para robar niños y sacarles las mantecas para impregnar las ruedas de las máquinas.

Tales son las noticias que un fantasma mal disfrazado de mujer, dá todas las noches á las gentes sencillas de Granada.

Noherlesoom (ó Leon Hermoso), publicará desde 1.º de Enero un «Boletín Meteorológico», donde probará de un modo concluyente, según cuentan, la base científica de sus pronósticos.

Efectos del parlamentarismo.

El Sr. Rodríguez Correa, que quiere conservar á todo trance su fama de *chistoso* (y maldita la gracia que tiene) es individuo de la comisión de incompatibilidades, á la cual pertenece también el joven diputado gamacista y ex-director de «La Iberia», señor Sanchez Guerra. Este oyó con singular paciencia algunos *chistes* que quiso hacer á costa suya Rodríguez Correa, pero al fin se le agotó aquella y la emprendió con este á bastonazos en los pasillos de la Cámara.

Espectáculo edificante!

Por real orden del ministerio de la Guerra se ha mandado:

- 1.º Que los reclutas útiles condicionales sean observados en las capitales de las provincias á que correspondan los pueblos por donde cubran cupo.
- 2.º Que si los cuadros de reclutamiento, en cuyas cajas hubieran tenido ingreso los interesados, no residen en las capitales mencionadas y se hallaran otros allí establecidos, quedarán, durante la observación, á cargo de uno de los cuadros que designe la autoridad militar para suministros y acuartelamiento.
- 3.º Que si en dichas capitales no residiera ningún cuadro de reclutamiento, cuidará de los útiles condiciones el regimiento de reserva, en todo lo referente á lo que se detalla en el número anterior.

Se ha hablado algo de un ministerio intermedio, á cuya presidencia aspiran los señores marqués de la Habana, Alonso Martínez y general Jovellar, además de algun otro político menos importante. Pero nadie cree que esto pueda ser una solución, dada la gravedad y extensión de la crisis política existente.

Es una dicha el vivir en pueblos donde el liberalismo no han sentado sus reales.

Pueblo ha habido en Guipúzcoa donde al constituirse el domingo pasado las mesas para la elección de concejales, á las ocho de la mañana, aún no era conocida la candidatura que había de votarse, acudiendo á duras penas á emitir su voto algunos vecinos que pudieron enterarse de lo que se trataba.

Los comerciantes é industriales de Valencia, celebraron el día 8 un meeting, en el Ateneo Mercantil, para protestar contra el proyecto de ley de D. Venancio Gonzalez, reformando la contribucion industrial.

Se ha acordado mantener los acuerdos tomados en Mayo por la Cámara de Comercio, y nombrar una comisión, que represente al comercio é industria de Valencia, en la Asamblea general de las Cámaras de Comercio de España, que se ha de celebrar en Madrid.

MENORCA

Estos días ha sido objeto de muchos comentarios y ha excitado la indignación pública en esta ciudad el hecho de haber sido hallado en aguas de este puerto y cerca el punto conocido por «Cala Fontanillas» el cadáver de una recién nacida. El caso fué puesto en conocimiento de la Autoridad de Marina de Villa Carlos y por ésta al Juzgado de Instrucción del Partido para la instrucción de la correspondiente sumaria.

El cadáver fué trasladado al cementerio, en donde en la mañana del jueves se le practicó la autopsia por los médicos Sres. Colorado y Farré.

Las diligencias practicadas para el esclarecimiento del hecho, han dado por resultado conocer en todos sus detalles la perpetración del horroroso crimen de infanticidio de que nos ocupamos.

Segun de público se asegura la autora es una joven forastera de veinte y dos años de edad que desde hace algun tiempo residia en el vecino pueblo de Villa Carlos. Trabajaba dicha joven en la «Industrial Mahonés», teniendo que dejarse el trabajo en la mañana del último martes y dirigiéndose á su casa por el llamado comunmente «Camino viejo de Villa Carlos» tuvo que detenerse en «Cala Fontanillas» en donde dió á luz una niña, que en su desvarío arrojó al mar.

Compadecemos á la desdichada, contra quien parece que se ha dictado auto de prisión y protestamos contra crimen de tal naturaleza, rarísimo por fortuna en esta Isla.

La subasta de acopiós de piedra triturada para la carretera de Mahon á Ciudadela por Mercadal, tendrá lugar el día treinta del actual en el Gobierno civil de la provincia, bajo el tipo de 6.795 pesetas 58 céntimos.

Segun indicamos en nuestro número del miércoles mañana por la noche en el local que ocupa el «Centro Católico Mahonés», tendrá efecto una velada literaria en honor de Nuestra Señora en el misterio de su Concepción sin mancha.

El acto dará principio á las ocho, amenizando los intermedios algunas piezas al armónium.

Es ya seguro el traslado de nuestro buen amigo D. Magin Verdguer Callis al Instituto de 2.ª enseñanza de Tarragona.

Sinceramente le felicitamos.

Leemos en un periódico de Madrid que la Sociedad española de Salvamento de naufragos hace público que el día 15 del actual terminará el plazo para optar al premio consistente en un reloj cronómetro de oro, con cadena de lo mismo y perlas, que legó, el general marqués de la Romana para el capitán de buque que haya realizado desde el 15 de Diciembre de 1857, fecha del fallecimiento de aquel insigne patricio, ó efectúe hasta igual día del corriente año, la acción más heroica del salvamento.

Nuestro paisano el joven músico D. Manuel Conforto ha sido nombrado individuo de la sociedad de autores, compositores y editores de música de Paris, por lo que felicitamos al agraciado y á su familia.

Como siempre el astrónomo Sr. Noherlesoom ha acertado en sus pronósticos respecto á la fuerte borrasca que llegó á Europa el 13 de los corrientes, dejándose sentir con bastante violencia en estos mares. Han soplado vientos duros, han caído asimismo algunas lluvias y la temperatura ha descendido dejándose sentir un frio intenso.

En la noche del último jueves la ronda nocturna pesiguió á varios vecinos que trataban de introducir de matute una partida de alcohol. Los del resguardo lograron apoderarse de cinco garrafones de aguardiente, y detener á uno de los matuteros. El Juzgado de Instrucción entiende en el asunto, pues parece que se dispararon algunos tiros.

Con arreglo á la ley de reemplazos el día de hoy es el destinado para el ingreso en caja de los mozos comprendidos en el alistamiento y mañana se verificará el sorteo para designar los que han de cubrir cupo, tanto en el Ejército de la Península, como en el de Ultramar.

Entre los aspirantes á la Cátedra de física y química del Instituto de segunda enseñanza de Palma, se cuenta nuestro amigo D. Matías Alonso, catedrático que fué del de esta ciudad y actualmente del de Albagete.

Celebramos que resulte agraciada.

Mañana en S. Francisco se dará fin al solemne novenario de la Inmaculada, con sermón á cargo del señor Economo, y se empezará un novenario en sufragio de las almas del Purgatorio, encargo de una devota familia.

Suscripción para atender á las obras del embalsado y nuevo Presbiterio en Sta. María:

	Pesetas.
El Cura-Economista de Santa María.	150.00
D.ª Josefa Plaza y Far, por encargo de su difunto hermano D. Antonio	20.00
Paula Garcia.	1.00
El Excmo. Sr. General Gobernador Militar de Menorca.	25.00
Total	96.00

Sigue abierta la suscripción en la Casa Rectoral y Sacristía de la misma Parroquia.

Las Conferencias de San Vicente de Paul, celebrarán mañana Junta general segun provienen sus Estatutos.

BOLETIN DEMOGRAFICO

Relacion de los cadáveres conducidos al Cementerio Católico de esta ciudad, durante los días que á continuación se espresan:

- Día 8 de Diciembre.—Ninguno.
- Día 9.—Miguel Carreras Meliá, 6 años.
- Día 10.—Ninguno.
- Día 11.—Miguel Riudavets Roselló casado, 81 años.
- Día 12.—Ninguno.
- Día 13.—Ignacio Villeira Palliser, 2 años.
- Día 14.—Gabriel Pons Portella, soltero, 66.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.—MAHON.

ANUNCIOS

SUBASTA

El día 15 del actual de 3 á 4 de la tarde, en la plaza de la Constitución del pueblo de Villacarlos, tendrá lugar una segunda subasta de un bote con sus arreos.

SUBASTA

El día 20 del corriente á las once de la mañana tendrá lugar en el despacho del Notario D. Francisco Andréu, la venta en licitación verbal de las fincas siguientes:

- 1.º Una casa en la calle de Sta Eulalia de esta ciudad números 60 y 62 bajo el tipo de 3000 pesetas.
- 2.º Otra casa números 11 y 13 de la calle de S. Pablo, bajo el tipo de 2750 ptas.
- 3.º Otra casa en la calle de S. Guillermo números 1 y 3 bajo el tipo de 2750 ptas.
- 4.º Y otra casa en la calle de S. Jaime número 26 y 28 bajo el tipo de 2750.

Los títulos de propiedad y condiciones de la subasta, se hallan de manifiesto en el despacho de dicho Notario.

CALENDARIOS AMERICANOS para 1890

Se hallan de venta en la imprenta de M. Parpal, calle del Bastion, núm. 39.

AVISO

En la calle de Gracia núm. 124, hay un joven que desea colocacion. Además es cohero.

PARA ALQUILAR

Lo está la casa recién restaurada de la calle de S. Fernando número 21. Para informes en la misma calle número 12.

BUÑUELOS

Los habrá todos los días á 45 céntimos de peseta los 400 gramos.

También se encontrará miel de Menorca á ochenta céntimos los 400 gramos. HORNO CALLE S. JORGE 14.

PARA VENDER

Lo está en Villacarlos un almacén situado en el muelle de Calafons. Informes calle Mayor n.º 8.

TURRON DE CIUDADELA

DE JOSE MERCADAL

Premiado en la Exposición de Barcelona.

ÚNICOS EXPENDEDORES

en Mahon, Bazar Canet y Pons

50 ARRAVAL 50

LA PALMA

CONFITERIA DE LA REAL CASA

Preiada con medalla de oro en la Exposición de Barcelona.

Acaba de recibirse directamente de Alemania un gran surtido de JUGETES y cajas de lujo propios para regalos de Navidad. También se prepara un gran surtido de Dulces y Turrones como todos los años, encontrándose el Turron de Jijona y la Batata de Málaga.

13 HANNOVER 13

TINTA NEGRA

para escribir; en botellas de litro, medio litro y cuarto de litro

También se vende suelta á precios módico, Bastion, 39, Imprenta.

LAS MAQUINAS SINGER PARA COSER

SON FABRICADAS ÚNICAMENTE POR

LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER»

DE NUEVA YORK

LA COMPAÑIA FABRIL SINGER participa al público que, por su alta reputación alcanzada por sus célebres máquinas, hay muchos fabricantes poco escrupulosos que las imitan y falsifican y hasta emplean el nombre SINGER en distintas formas para engañar a los incautos, llamándolas *Singer Perfectionador*, *Sistema Singer*, *Singer Silenciosa*, ú otros subterfugios por el estilo.

Toda máquina «SINGER» lleva esta marca de fabrica y el nombre «SINGER» en el brazo; y para evitar engaños, conviene exigir en la factura las palabras *MAQUINA LEGITIMA DE LA COMPAÑIA FABRIL SINGER*.



CUIDADO CON LOS RECLAMOS

Hay muchos revendedores que para procurar vender las imitaciones de las máquinas Singer, aseguran que aquellas son más adelantadas que *La Compañia Fabril Singer* se duerme sobre sus laureles: que *La Compañia Fabril Singer* vendió antes muchas máquinas, pero que hoy día no las vende: que las imitaciones son perfeccionadas, y otras sandeces por el estilo.

Qué lástima que no dediquen tanto ingenio á inventar algo nuevo en vez de imitar las producciones de *La Compañia Fabril Singer* y calumniar después á los verdaderos inventores!

A todos los dichos revendedores, se les conteste que *La Compañia Fabril Singer* empezó con una pequeña fabrica en Nueva-York de 116 metros superficiales, y tiene hoy día seis grandes fabricas para dar cumplimiento á la creciente demanda de sus productos, hallándose situadas en los siguientes puntos:

- | | |
|--------------------------------|-----------------|
| 1.ª Fabrica en Kilbowie. | ESCOCIA. |
| 2.ª Fabrica en Elisabeth-port. | ESTADOS UNIDOS. |
| 3.ª Fabrica en South-Bend. | ESTADOS UNIDOS. |
| 4.ª Fabrica en Cairo. | ESTADOS UNIDOS. |
| 5.ª Fabrica en Montreal. | CANADA. |
| 6.ª Fabrica en Viena. | AUSTRIA. |

La importancia de dichas fabricas está demostrada con sólo notar que las dos primeras, que son las mayores del mundo en máquinas para coser, ocupan: La de Kilbowie una superficie de 186 127 metros cuadrados de terreno, conteniendo 88511 72832 metros cuadrados de talleres, y dando ocupacion á 3000 operarios.

El ejército de *La Compañia Fabril SINGER* no destruye, produce. Lo forman:

- 10000 Operarios para hacer las máquinas.
- 30000 Encargados de venderlas y entregarlas.
- 10000 Wagonés y coches.
- 8000 Caballos.
- 5 Locomotoras.
- 1 Vapor.

Después de los anteriores datos ligeramente apuntados, puede darse mayor farsa que suponer la pretendida decadencia de la *Compañia Fabril SINGER*?

CUALQUIER MAQUINA: A PESETAS 2'50 SEMANALES

GRANDES DESCUENTOS AL CONTADO

PIDANSE CATÁLOGOS ILUSTRADOS QUE SE DAN GRATIS.

Sucursal en Palma de Mallorca, Jaime II, 4

EN MAHON: 9, Calle del Castillo, 9

LA GORDA !! EL BAZAR CANET Y PONS

REGALA

la participacion de Ptas. 0'25 por cada duro que compren de sus géneros, del billete entero número **6882** comprado con la pura intención de sacar la Gordá.

Apresúrense los que quieran entrar en partes de los dos y medio millones de pesetas.

50 ARRAVAL 50

TURRON
de la acreditada fabrica de Ciudadela de D. RAFAEL FARNÉS

Se vende en el establecimiento de D. Manuel Buils, calle Nueva n.º 16 al precio de 3'50 pesetas la lata de un kilo; y á 1'75 pesetas la de medio kilo; según la importancia del pedido se hace un descuento. También se halla en dicho establecimiento el turron de 1.º en lata á 1'50 libra de 400 gramos.

AVISO

Rampa de la Abundancia 4 al lado del almacén de muebles usados.

Se vende: azúcar blanco de 1.º Turron de Cuba á 0'90 céntimos de peseta el kilo. NÚECES de muy buena calidad á 0'29 céntimos de peseta el litro.

SALÍFERO

PARA CONSERVAR Y BONIFICAR LOS VINOS

DE NECESIDAD IMPRESCINDIBLE PARA LOS VINICULTORES Y COMERCIANTES EN VINOS. Su único representante y depositario en las Islas Baleares D. Sebastián Sicre, calle Arravaleta núm. 26 Mahon, quien dará toda clase de aplicaciones y prospectos gratis.

NODRIZA

Una de 25 años de edad, leche de un año, deseada criatura para amamantar. Vive calle del Castillo número 107.

VINO

Tinto de Palma, de primera calidad, los hay para vender á 40 céntimos el litro, y por cuarter á 2'30 céntimos. Calle de S. Jaime n.º 40.